

# 對內地經濟發展樂觀 料就業前景勝港 近9成大學生願北上發展

近年愈來愈多香港年輕人北上創業或工作，一項調查顯示，超過9成本地大學生對內地未來經濟發展持樂觀態度，超過8成大學生認為內地就業前景比香港好。另外，接近9成大學生願意到內地工作發展，反映他們對到內地發展看法正面積極。

香港青聯學生交流網絡「共創系列」暑期實習計劃2018啟動禮暨「2018年香港大學生內地就業意向」問卷調查發佈會，昨假奧運大樓舉行，中聯辦青年工作部副部長楊成偉、民政事務局副局長陳積志等出席主禮。

## 憂慮缺人脈離鄉別井

大會並公佈「2018年香港大學生內地就業意向」問卷調查結果，該調查於本年度2月及3月進行，共訪問465名本地大學生，當中有超過9成對內地未來經濟發展持樂觀態度，超過8成學生認為內地就業前景比香港好。據結果顯示，接近9成大學生願意到內地工作發展，8成受訪學生表示願意逗留內地工作及發展超過1



曾參與實習的青年分享過往心得。李擊攝

年或以上。

逾7成受訪者認為在內地工作機會較多，是吸引他們到內地工作主要原因，調查結果亦有指欠缺人脈、和親人聚少離多，是青年卻步到內地工作因素之一，會憂慮未能適應內地生活、工作文化差異等。接近6成受訪者認為，本港畢業生北上發展最大優勢，在於具有國際視野及創意思維；過半數同學認為，相比薪金，在工作上滿足感，個人、行業未來發展前景較為重要。約8成受訪者認為，內地實習經驗能幫助提升競爭力，對未來工作有很

大幫助。

陳積志表示，特區政府將致力做好青年「三政」、「三業」工作，並致力推動香港青年到內地實習，加深對祖國最新發展的認識，促進兩地青年交流，培養青年國家觀念及國民身份認同。

另外，本年度將有250名本港8大院校的精英學生，將於6月上旬出發，前往北京、上海、哈爾濱及大連各大企業及政府機構，進行為期6星期實習，並與內地精英展開深入交流，從歷史、政治、經濟、民生等多方面認識祖國。



青協舉辦全港首個「初創·行政見習生計劃」。

## 初創公司實習 畢業生見識多工種

畢業季節將至，不少畢業生都忙於尋找理想工作。香港青年協會獲摩根大通及勞工處「展翅青見計劃」支持，舉辦「初創·行政見習生計劃」，讓初創公司提供6個月實習機會予副學位畢業生。有份參與實習計劃的畢業生表示，相對於其他公司，於初創企業實習可嘗試更多工種，而且老闆亦非常願意給予他們學習機會。

有份參與計劃的Kelvin，於一間室內設計的初創公司工作，他指自己之前亦曾於室內設計公司工作，但當時主要負責改圖，現時於初創公司實習，人手較緊拙，讓他有機會接觸不同工作範疇，他笑言：「現時直屬老闆，老闆咩都會搵我幫手」，甚至會跟老闆外出見客，選擇材料又會詢問他意見。Kelvin認為，工作內容全面，老闆又願意教導他相關知識，令他有更多學習機會。

另一畢業生錦詩，則於一家售賣環保產品的初創公司工作，她指，當初參與實習工作是為嘗試更多不同工種，見識更多，而初創公司人手較緊張、規模較細，讓她有更多機會接觸不同範疇，學習更多。

# 新生代時裝設計師「帶路」巡演

為響應國家「一帶一路」發展策略，一帶一路新生代文化項目中心舉辦「國際新生代時裝設計巡演」，以「橋樑·共融」為主題，將會在「一帶一路」沿線國家或地區作時裝巡演，為各地設計師築起交流的橋樑，促進跨文化共融。活動昨已率先在香港亞洲協會舉行啟動儀式，中聯辦副主任仇鴻，外交部駐港特派員謝鋒，以及多國領事代表出席主禮。項目發起人伍淑清表示，是次巡演以時裝為交流平台，旨在培育新生代設計師，並鼓勵他們

走向世界，為香港帶來新機遇。

今次活動是以時裝騷及設計師作品陳列展示的巡演項目，於今年6月至9月期間將會走訪橫跨四大洲的4個城市，冰島的雷克雅維克為首站，隨後會再到巴拿馬的巴拿馬城、坦桑尼亞的沙蘭港，並以中國珠海為尾站。

主辦方特意邀請了來自世界各地設計師參與，包括來自內地的劉彥君、張辰儂，品牌KANOE的3位設計師李娜、李櫻、太玉珠，品牌JUNNE代表楊璠，來自香港的余嫻、任銘



「國際新生代時裝設計巡演」昨舉行啟動禮。潘達文攝

# 工聯20建議利港人大灣區生活

粵港澳大灣區發展規劃即將出台，工聯會將向國務院及特區政府提交涉及4大範疇的20項建議，包括就業保障，提高身份認同，利民便民出行、以及人流物流信息流等方面的意見，期望中央政府能採納，促進大灣區成為中國「經濟改革開放第二波」推動力。全國政協常委、工聯會榮譽會長林淑儀表示，建議主要關

注基層所需，冀打通現時「9+2」城市的現存障礙，便利港人於大灣區就業、創業及生活。

林淑儀及全國政協委員、工聯會理事長黃國昨日透露，工聯會將就大灣區發展融合向國務院及特區政府建言獻策。林淑儀指，工聯會特別成立關注小組，廣東省亦已設有5個內地諮詢中心，於前線了解市民的需求。工

聯會並一直在多個層面上提意見。

完善港人內地就業保障方面，工聯會持續跟進在內地工作港人參與社會保險供款遇到的問題，現時不接受港人自行供款，組織要求增強相關保障；希望完善內地工作港人參與內地房積金的供款措施，與國民有同等待遇。

## 香港需有措施避免「制水」

### 名家之言

前天文台台長李超英早前提出了香港有可能「制水」之預測。對一些人來說可能是「天方夜譚」。不過香港在上個世紀60年代曾經進行「制水」，甚至試過隔日供水，「樓下閃水喉呀」的呼叫可能又會出現。

隨着世界氣候變化，出現氣候暖化，香港在今年5月份一連十多天天氣氣溫超過33度，高於過去5月之平均溫度。中國南部的氣溫也有跡象上升。如果一旦出現旱情，我們的東江水的供應也有可能受影響。

而香港面臨氣候變化，近日水塘存水量已經出現超低情況，是自1963年以來最低的水位，已進入「高危」的水平。我們要珍惜珍貴的水資源，一定要盡快形成珍惜用水的社會意識，最好從小學階段就要在學校的課本上教導。水務署也要努力減少食水喉管之滲漏。根據2013年審計署的資料，由於水管滲漏而流失的水達至1.57億立方米，這個數字是絕不可接受的。

面對全球性的氣候變化，香港作為參與了巴黎協定聯合國氣候變化框架公約，並定下了碳強度目標，在2030年把碳強度由2005年的水平降低65%至70%，相當於26%至36%絕對減排量，人均排放量減至3.3至3.8公噸。根據估計，香港的碳排放將於2020年前達到最高峰。有些國家地區更以法律形式進行邁向低碳經濟，英國在2008年首次推出全球第一個氣候變遷法(2008 Climate Change Act)；荷蘭更先進地成立「淘汰燃煤聯盟」。不過，香港在這一方面相對落後。香港主要的兩間供電公司，中華電力及香港電燈的燃煤發電的比例仍然偏高。

香港特別行政區政府在2017年公佈了《香港氣候藍圖2030+》，以再生能源及減碳作主要應對措施，也不乏適應氣候變化的其他未來策劃，在城市結構、斜坡安全及水源上加強，以增強香港應變氣候的能力。政府應該每5年向社會公佈落實「藍圖」的進度及成效。香港社會要對氣候變化有充分認識及下決心，努力做到節水和減碳的目標。



陳財喜  
香港公共管理學理事長